

培养新生力量的工作情况

湖北省文化藝術幹部學校圖書館幹部訓練班總結報告摘要

从去年七月十二日到九月一日共用了 50 天的時間，調訓了全省各縣、市圖書館 12 人（其中館長二人）、文化館干部 72 人、工會圖書館干部 14 人，共 98 人。

這次訓練的目的，是明確公共圖書館的方針任務，提高干部的思想水平、業務能力，使其成為農村、工礦圖書館活動輔導的核心力量，從而使圖書館工作深入廣泛地開展起來，更好地為社會主義建設和社會主義改造事業服務。

通過這次訓練，要求學員：①、明確當前形勢和圖書館工作的基本性質和任務，提高思想認識，初步奠定對圖書館工作的事業心。②、初步掌握工作的基本業務知識與方法。③、學習建立和輔導工礦、農村圖書室的方法並交流工作經驗。

全期訓練依據總的目的與要求進行，共分為三段：第一階段是圖書館工作基本性質與任務的教育，共用了 11 天時間。第二階段是圖書館基本業務知識的教育，共用了 31 天時間。第三階段是經驗交流、鑑定、總結，共用了 10 天時間。

在訓練期間，運用了理論與實際相結合的方法，集中學員的要求，突出重點課程，步步深入。以講課、討論為主，結合自學、實習、參觀、測驗、交流經驗等方式，充實並且豐富了教學內容。

這一期訓練，由於天氣炎熱的影響，緊縮了訓練時間，但是在省文化局的直接領導下，以及全体干部和學員的共同努力，終於完備地實現了訓練要求，收到了預期的訓練效果。主要收穫有以下幾點：

（一）關於方針任務方面

開學的時候有不少的同志在不同程度上對於公共圖書館的基本性質和方針任務的認識很不明確，也不了解圖書館的重大作用，一般都認為圖書館工作只不過是“買書擺書、擺書收書、借借還還、還還借借”。因此，有些同志不願意做圖書管理員，卑視自己

的崗位工作。有一位文化館長轉調為圖書館館長，認為是降了一級；另一位同志說“我對圖書館還有興趣，就是怕別人看不起自己。”

這次訓練班，依靠文化部“關於加強與改進公共圖書館工作的指示”與全國總工會“關於工會圖書館工作的規定”兩個文件的學習，關於方針任務問題，在很大程度上得到了解決。他們明確了我們各圖書館、文化館的主要工作是擴大圖書流通，提高人民羣眾的社會主義覺悟和文化水平；縣圖書館和文化館都有輔導農村圖書室的任務，縣圖書館並且有輔導文化館和工礦圖書室的任務；在為科學研究服務方面，凡各縣、市圖書館，具備人力、物力條件的，同時地方上確有需要的，可以適當地進行，例如恩施、宜昌等館，當地有地質勘測隊，有農業科學試驗機構，也可以做，一般的館沒有條件的不做，文化館完全可以不搞。以上是一個比較重要的收穫。

工會圖書館干部經過這次學習，對於工會圖書館的方針任務也明確了應當“面向基層、為生產服務、為羣眾服務”和“利用圖書報刊，幫助職工學習馬克思列寧主義，向職工進行時事政策教育，並幫助職工獲得科學、技術、文學、藝術等方面的知識，提高職工的政治、文化、技術水平，以教育和幫助職工積極地參加國家的社會主義建設事業。”

（二）關於業務知識方面

不少同志在初到學校的時候反映對於管理圖書的技術知識感到缺乏，形成極大混亂，對於工礦農村圖書室的輔導方法，也不明確。但也有一些同志在初來的時候，認為圖書館工作是借書還書，沒有什麼了不起，對學習抱着無所謂的態度。例如有一位同志說：“圖書工作，炊事員都搞得來了”。

通過這次學習，絕大多數學員對於圖書館方面的業務知識都有了一定程度的了解。過去把圖書管理工作看得很簡單、容易、沒有搞頭的同志，後來

又覺得很複雜，怕自己學不好。不少人晚上和星期天加班鑽研業務，情況高漲。因此，我們業務測驗成績，一般都是優等，分編工作實習的廢品率只有千分之几，足見他們都掌握了基本技術操作方法了。總起來說，收穫有以下幾方面：

第一、過去很少圖書館、室是有購書計劃的，有的人根本沒想到購買圖書還有什麼“原則”。由於沒原則和計劃，所以拿着錢不知道該買什麼書。購書費用不出去就被消減了，橋口工人文化宮的購書費從300元減成200元，就是很現實的例子。又有的館是按照館長的興趣買書，買的都是文學書。經過學習，明確了今后各館必須訂出購書計劃，遵照文化局指示，按月根據固定的購書費買書，買書時並且要注意一般書籍與通俗書刊的比例，以及各類書籍的比重，不能無計劃的隨意買書。

第二、認識了圖書登記工作的重要性。在學習以前認識是不夠的。以宣恩文化館為例，從來既不登記也不註銷，原來買了1000本書，到移交的時候只剩500本了，造成財產的損失也沒人過問。這種情況可能是相當普遍的。通過學習，明確了圖書登記簿是圖書財產的總目錄，是清點工作的最後根據，回去後要把登記工作重視起來。新買的書必須登記，原有的書陸續補行登記，這才是對社會主義公共財產的負責態度。

第三、學會了圖書分類與圖書編目方面的簡單的工作方法。過去用的分類法有所謂“一條龍”式的，有所謂“隨心”“自我”式的，很混亂。嘉魚文化館的同志說：“我們以前用的圖書分類法是不科學的，自己分的書，自己找不到。被讀者提了不少意見”。

見”。通過學習，一致認識到中央發交訓練班試用的“中小型圖書館圖書分類表”的思想性和科學性，並學會了這個表的用法以及一些圖書分類的方法，編制號碼的具體步驟等。通過編目課程，學會了卡片著錄的基本格式，以及分類目錄的編制和裝飾。此外，配合學習，還進行了參觀與實習，有一些問題在課堂上弄不懂的，經過實習、參觀，大部分得到適當的解決。

第四、認識到有計劃按比例地發展社會的各个階層的讀者，是體現方針任務的一項措施。在這個問題上，很多館都缺少認識。學習後明確了有計劃按比例地發展，可以使掌握工作的主動性並可以合理地支配借書權利，保持工作方向的正確性。

在交流經驗過程中，發言的同志很多，討論的問題也不少，經過我們的分析批判，綜合起來有以下幾點切實可行的工作方式方法（它們大大地補充了課堂講授的內容）：

第一，明確了依靠黨和行政領導，爭取他們的重視與支持，工作就能很好地展開。第二，依靠社會力量，大力培養業餘的圖書管理員，組織讀者積極分子，是開展工作的重要環節。第三，深入羣眾，調查研究，充分了解羣眾的需要，充分了解區鄉黨委的意願，是輔導建立農村圖書室的必要步驟。第四，培養重點，指導全面，點面結合的工作方法，是在人手比較少，鋪的面比較廣的現實情況下輔導農村圖書室業務的有效方法。第五，認識到搞圖書工作是不簡單的，必須艱苦深入，工作幹部要有高度的政治修養，每個人必須不斷地修養自己，才能搞好工作。

北京圖書館舉辦幹部業務學習訓練班

北京圖書館在1957年舉辦一個為期一年的業務學習訓練班。經過了一個多月的籌備後，訓練班已於二月六日正式開始上課。

參加訓練班學習的五十三人，大多都是具有初中以上文化水平，但缺乏全面系統的業務知識的幹部。

在這一年中他們將學習以下的一些必修課：1、圖書館學概論；2、目錄學概論；3、圖書補充；4、

圖書登記和統計；5、圖書分類與圖書目錄；6、圖書保管；7、圖書流通工作；8、圖書宣傳；9、閱讀輔導；10、參考工作；11、書目工作；12、善本特藏工作。此外還有一些圖書館建築等選修課程。

學習方式以報告和講課為主，討論、實習、參觀、閱讀文件等為輔。每星期上課一次，約三、四小時。上課時佔用業務時間；討論、實習等都利用業餘時間。（白露）